

约二 13-25

犹太人的逾越节近了，耶稣就上耶路撒冷去。 14 看见殿里有卖牛、羊、鸽子的，并有兑换银钱的人坐在那里， 15 耶稣就拿绳子做成鞭子，把牛羊都赶出殿去，倒出兑换银钱之人的银钱，推翻他们的桌子， 16 又对卖鸽子的说：「把这些东西拿去！不要将我父的殿当作买卖的地方。」 17 他的门徒就想起经上记着说：「我为你的殿心里焦急，如同火烧。」 18 因此犹太人问他说：「你既做这些事，还显甚么神迹给我们看呢？」 19 耶稣回答说：「你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。」 20 犹太人便说：「这殿是四十六年才造成的，你三日内就再建立起来吗？」 21 但耶稣这话是以他的身体为殿。 22 所以到他从死里复活以后，门徒就想起他说过这话，便信了圣经和耶稣所说的。 23 当耶稣在耶路撒冷过逾越节的时候，有许多人看见他所行的神迹，就信了他的名。 24 耶稣却不将自己交托他们；因为他知道万人， 25 也用不着谁见证人怎样，因他知道人心里所存的。

耶稣义怒洁净圣殿

中心节：他的门徒就想起经上记着说：「我为你的殿心里焦急，如同火烧。」（约二 17）

引言：耶稣洁净圣殿，再次表明自己的身分与使命。祂表明圣殿并不是一个商业的市集，若参看其他福音书，主更申明圣殿是「祷告」的地方。耶稣要把人连牛羊都赶走，又推倒兑换银钱的柜台。祂的行动，是对当日「商业化的宗教」的一种挑战。主耶稣宣告说：「不要将我父的殿当作买卖的地方。」（16 节）主耶稣表明这是「我父的殿」，意思说祂是父神的儿子，祂的行动是建基在祂的身分与主权上。后来主耶稣又将自己的身体比作圣殿（19、21 节），祂预言自己的身体将会从死里复活。不少人看见主耶稣行了神迹便信祂，只是耶稣明白他们的内心，他们只是看见了神迹，一时感情激动才信祂而已，却不是清楚明白祂的使命而相信祂。

经文纲要：

一、神儿子洁净父的殿（13-17 节）

1. 耶稣上耶路撒冷去（13 节）：「逾越节」是犹太人每年三大节期之一，乃为记念他们的祖先蒙神拯救出埃及，耶稣是敬虔的犹太人，因而在逾越节期间上耶路撒冷去过节。
2. 殿里有卖牛、羊、鸽子的（14 节）：主来到殿里，看见圣殿竟变成市集，有人卖牛、羊和鸽子，亦有兑换银钱的人坐在那里做生意。那些禽畜是卖给来敬拜的人作祭牲的，兑换银钱的人将外来人的钱币换成耶路撒冷通用的钱币，让他们可作圣殿的课税。但兑换银钱的人常剥削远地来的人，他们已臭名远播。
3. 耶稣用鞭把牛羊都赶出殿（15-16 节）：耶稣把小贩通通赶出殿去，又推翻兑换银钱之人的桌子。这里有三个主要动词：「赶出」、「倒出」、「推翻」，描述主耶稣发出的强烈的愤怒。耶稣命令卖鸽子的把东西拿去，不要将祂父的殿当作买卖的地方。

4. 耶稣心里焦急，如同火烧（17 节）：门徒看见这个情形，记起诗六十九篇 9 节预言弥赛亚来临时，祂会对神的东西焦急，如同火烧。现在他们看见耶稣坚决表明敬拜神一定要洁净，立刻知道祂便是诗篇所记的那一位。

二、耶稣预言祂的死和复活（18-22 节）

1. 人要拆毁这殿（18-19 节上）：犹太人要求耶稣施行神迹，来证明祂真是弥赛亚。耶稣的回答非常巧妙，祂同时预言了自己的死和复活。耶稣告诉他们，将来他们会拆毁祂的殿，意思是他们会钉死耶稣在十字架上。

2. 耶稣三日内重新建殿（19 下-20 节）：这是指耶稣三日后从死里复活。但犹太人不明所指。他们关心地上的事多于属灵的真理，故眼中的殿只有位于耶路撒冷这所希律所建的圣殿。这殿是四十六年才造成的，他们认为人不可能在三日内重建这殿。

3. 耶稣以自己的身体为殿（21-22 节）：耶稣的身体是神所住的殿。这些犹太人在数年后会杀死耶稣，正如他们沾污耶路撒冷圣殿一样。当耶稣被钉十架并从死里复活以后，门徒就想起他曾承诺三天之后复活，且亲眼看见这预言奇妙地应验，便信了圣经和耶稣所说的话。

三、耶稣不将自己交托给人（23-25 节）

1. 人见耶稣行神迹就信了（23 节）：耶稣在耶路撒冷过逾越节的时候行过神迹，许多人看见就信了他的名。但他们却不是凭简单的信心将生命交托给主，他们只是声称接受耶稣，没有属灵的实际。

2. 耶稣知道万人的心（24-25 节）：虽然很多人相信祂，耶稣却不信他们，意思是祂不将自己交托给他们。耶稣知道他们跟从祂有的只是因好奇，耶稣知道万人的心思、动机。没有人像耶稣那样可以洞察人心。祂不用人教导或启发祂，祂知道人心里所存的，了解人做事背后的动机。

结语：神的殿是祷告的殿，可是犹太人使它成为贼窝了！所以耶稣必须在怒中采取洁净圣殿的行动，耶稣无法容忍圣殿被人玷污，这是一种亵渎神的行为！耶稣基督洁净了耶路撒冷的圣殿，还让我们可以认识到了救主耶稣基督他要洁净圣灵的殿，洁净我们的里面，使我们每一个人都成为主的圣殿。因此今天在我们的身子里要「赶出」私欲、「推翻」物欲，洁净自己，并且还要保守自己的心怀意念，对付罪恶，活出圣洁。我们更要常常来到主面前自省及悔改，不要等主来洁净与管教！「亲爱的主！愿你的道来洁净我，将我不洁的心思意念除去，我愿弃绝一切的罪恶，活出你圣洁的生命！感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约三 1-15

【真心话】07 耶稣为你心灵的殿焦急（约二 13-25）

「耶稣就拿绳子做成鞭子，把牛羊都赶出殿去，倒出兑换银钱之人的银钱，推翻他们的桌子，又对卖鸽子的说：『把这些东西拿去！不要将我父的殿当作买卖的地方。』他的门徒就想起经上记着说：『我为你的殿心里焦急，如同火烧。』」（约二 15-17）

引言：耶稣握鞭，这是权力的象征。祂舞动着鞭子，把小贩通通赶出殿去，又推翻兑换银钱之人的桌子。神的殿是供神居住的所在（弗二 21~22），但如今却有一班人在殿里作买卖，以敬虔为得利的门路（提前六 5）。经文中的三个动词「赶出」，「倒出」，「推翻」给我们一些省思：1) 赶出那旧有的习俗；2) 倒出那破旧的观念；3) 推翻那形式主义的敬拜。主耶稣洁净圣殿之举，含有如下的意义：1) 主是那有权柄的弥赛亚；2) 人只有借着主才能进到神面前；3) 神的子民必须与错误的旧有传统切断关系；4) 神只能在神子民洁净的灵里得着安息。当我们肯让主在心中作王时，我们里面一切的污秽、掺杂、罪恶，都要被祂清理干净。我们的身体是圣灵的殿，耶稣为这殿，心里焦急，如同火烧，人呀！你何时才能醒悟呢？

耶稣洁净圣殿（寇绍涵）

耶路撒冷这边耶稣做了一件事情，什么事情呢？耶稣到了圣殿，看见圣殿里面满了那些卖牛羊鸽子的，以及那些兑换银钱的。耶稣很生气，这个神的殿是祷告的殿，怎么变成做生意的地方了呢？其实在当时，原来这些卖牛羊鸽子的是在橄榄山，后来他们因为做生意的方面，慢慢就从橄榄山迁到了圣殿的外邦人院里面，在那边来做生意。你可以想象，如果有一个外邦人到圣殿里面来祷告，祷告的旁边有一大堆人在做生意，人们兑换银钱，在那边讨价还价，他怎么能够安心的来祷告。圣殿主要的功能不只是外在的献祭的仪式，或者只是交那些圣殿税而已。最重要的，是一个亲近神的祷告的殿，现在完全变质了。耶稣做了一个洁净的工作，把这些人赶出去，推倒了那些兑换银钱人的桌子。

为什么有人在圣殿里面卖牛羊鸽子？你可以想象的到，当一个人住在外地，要到圣殿来献祭的时候，他不可能从住的地方几十公里或者几百公里以外带着牛羊一路这样赶过来。他带着钱来，然后到了耶路撒冷，在耶路撒冷里面现成的去买牛买羊，因此就形成了这样的需要，就有人在这边卖牛羊鸽子，以备人献祭所需。那兑换银钱呢？犹太人按照他们律法，每一个人每一年要交圣殿税，要交半舍客勒银子的圣殿税。可是交税是要交钱的，当时的罗马人的钱币上面常常有罗马皇帝的像，或者是罗马人所敬拜的偶像的像，不能把这个钱拿去圣殿里面奉献嘛。所以他们就有一个兑换的工作，罗马人进来，他们兑换成可以放在圣殿里面做税银的这部分的金额，所以才会有这种兑换工作在。这些事情不是不重要，这些宗教上的礼仪预表性的作为都有它的重要性，但是不要喧宾夺主吗。圣殿主要是拿来亲近神拿来祷告的吧，你把这些仪式的作为搬到圣殿里面，这是不对的，所以耶稣就把他们赶出去了。

然后就对他们说：「把这些东西拿出去，不要将我父的殿当作买卖的地方。」耶稣去了，为什么要赶出去，因为这个我父的殿不是你们做买卖的地方。第一个耶稣凸显的圣殿的功用，仪式是重要的。但是不要把这些金银仪式过程的商业作为放到圣殿里面，这不对。第二个耶稣讲了一句很重要的话。他说我父的殿。耶稣凸显了他的身份，有谁敢讲那个殿是他父亲的呢。这个我父的殿，耶稣已经表明了他是谁，这是一个很

重要的宣告。所以下面讲，门徒就想起经上记着说：我为你的殿心里焦急，如同火烧。这其实是诗篇 69 篇第 9 节的话。

犹太人也有反应，犹太人说：你把这些赶出去了，是凭着什么权柄啊？你凭什么来做这些事情？从人的眼光看，你就是一个木匠的儿子，你凭什么做这些事情。所以他们说：你显一些神迹来给我们看吧。也就是说，犹太人要你显出神迹，显出你特殊的身份。这个特殊的身份也许会有这样的权柄。耶稣为了回应他们，就回答他们说，他说：「你们拆毁这殿，我三日内要再建起来。」这是一个神迹，耶稣要做的，他们听不懂。他说你拆毁这殿，所以他们就说这个殿是 46 年才建起来的，你三日之内就能够再建起来吗？那我们今天从新约的角度来看，当然我们明白，因为后面耶稣也解释说，这话是以他的身体为殿来说的。这讲他死里复活以后，他的身体被钉在十字架上，三天以后从死里复活，给重建的这个殿的意思。

【真心话】07 耶稣为你心灵的殿焦急（约二 13-25）

「殿」在新约中的预表

「不要将我父的殿当作买卖的地方。」（16 节）「殿」在新约中有三方面的预表：一方面预表「耶稣」（21 节）；一方面预表「教会」（林前三 16-17）；再者它也预表「个别的信徒」（林前六 19-20）。

1. 耶稣是神的殿（道成肉身）（21 节）：耶稣回答说：「你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。....但耶稣这话是以他的身体为殿。」这是指主耶稣要为我们死，三日内要复活。唯有耶稣的受死复活，才能来重建神与人之间的关系。犹太人外表上借着敬拜来到神的殿，与神相会，其实他们是在玷污圣殿。真正的敬拜是「遇见耶稣」！我们的信仰生活是否只是尽「宗教责任」、并没有渴慕遇见耶稣。
2. 教会是神的殿（林前三 16-17）：「岂不知你们是神的殿，神的灵住在你们里头吗？若有人毁坏神的殿，神必要毁坏那人；因为神的殿是圣的，这殿就是你们。」「殿」就是圣所，是神所在的地方，所以，保罗是说哥林多教会这个信徒群体是神的殿。但哥林多教会中发生的结党和纷争就是在毁坏神的殿。神的教会是神与他所差派的工人共同在建造（三 1-15），无论是保罗，是亚波罗，还是矶法，不过是被神差派，与神同工的工人。现今的教会也当去除纷争，同心建造神的殿。
3. 信徒是神的殿（林前六 19-20）：「岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的；并且你们不是自己的人，因为你们是重价买来的。所以，要在你们的身子上荣耀神。」神过去曾通过会幕与在旷野中的以色列百姓同在，也在耶路撒冷圣殿中接受以色列百姓的敬拜。主耶稣基督在地上时候，道成肉身的他就成为神在地上的彰显。耶稣说，人看见了我，就是看见了父。而当耶稣升天之后，他就将保惠师圣灵赐下来，内住在信徒的里面。

耶稣为着教会及我们个人是否洁净、是否合神心意、心里焦急，如同火烧。犹太人把圣殿当作「赚钱的地方」（16 节），他们使圣殿成为一个「吵闹的地方」。妨碍人来到神面前敬拜！所以耶稣很愤怒！1) 我们的教会当省察：是否有人到教会的目的就是为了赚钱？我们的教会是否有敬拜的气氛、让人能在此遇见神呢？

2) 我们个人方面也当省察：我们是否把神给我们这宝贵的灵魂，一心想着只是怎样赚钱？是否我们的生活就是「忙碌」、「茫然」、「盲目」？我们的心是否充满了牛、羊、鸽子？很少有安静、亲近神的时间？

耶稣告诉我们真正的殿就是「祂自己」（18-20 节）！真正的敬拜是「遇见耶稣」！我们的信仰生活是否只是尽「宗教责任」、并没有渴慕遇见耶稣、不渴慕听见神的话呢？不渴慕生命有的长进呢？我的信仰是否只是「求平安」、「求神迹」的拜拜式的信仰？还是我是一个愿意付代价、坚定地跟随耶稣的信仰？

尼希米重建城墙的祷告

在以色列人历史中有一阶段是最黑暗的，就是被掳七十年的时期。在这七十年间，他们亡国，圣殿及耶路撒冷的城墙被拆毁；他们生活在悲痛里。以色列人被俘掳到亚述巴比伦，流落异邦，接受异邦的统治和奴役；因这缘故，他们的信仰，对神的爱和对神的信心就渐渐失去。其间，1) 他们与神疏远，没有异象；2) 敬拜空洞，流于形式；3) 以自我为中心，醉心于世界；4) 标准降低，向世俗妥协；5) 灵魂麻木，失去盼望。感谢神！七十年满了，神兴起几位领袖和先知，呼吁以色列人返回耶路撒冷，返回自己的京城，一起重建圣殿，重建圣城，恢复神的荣耀。尼希米就是其中一位，他响应神的呼召，挺身而出，堵住了神家的破口，为我们树立了榜样。

今天，我们的生命也有同样的问题，有许多基督徒与神关系疏远，很少有神同在的感觉，敬拜神只是一种点缀和装饰，内里却非常空洞，失去属灵的实际，敬拜流于表面化、形式化、世俗化。现在的基督徒岂不是以自我为中心吗？只顾打工挣钱养家，各人只顾自己的事，教会及神的工有谁理会呢？人越来越自私，专顾自己，没有看见神国度的禾场，甚至拆台他人的事工。信仰的标准不再以神的话为标准，而是与世界同流合污了。心灵麻木，失去了属天的盼望。

我们怎样面对这样一个荒凉的局面，当我们生命出现危机的时候，让我们不要再停留在被掳的光景中，我们当认罪祷告，堵住生命的破口，重修生命毁坏的墙垣，响应神的呼召，让我们归回，建立与神的关系，一起来争战，得胜仇敌，一齐来重建，恢复神的见证和荣耀！

「亲爱的救主耶稣，我愿意敞开心门，接受您对我的责备和涤滤，求您真理的光照耀我、鉴察我，并求您进入我的内心，洁净我的心灵，去除我心灵深处所有隐而未现的污秽和肮脏，私欲、贪婪，以及贪爱世界的心，让我心有圣洁的空处为您存留。让我能在心灵清洁中听到你微弱的声音，坚定心志，一生跟随您，并以圣洁、尊贵守着自己的身体，荣耀你的圣名，直到见您那日。奉主耶稣的名求。阿们。」

认罪祷告文

- ☆ 主啊！我相信耶稣是神的羔羊，要除去世人的罪孽。
- ☆ 主啊！我承认我是一个罪人，求主赦免我。
- ☆ 圣灵，请光照我有哪些要认的罪。
- ☆ 主啊！求你赦免我犯了……罪，(请一件一件具体认出犯罪的事实)。

- ☆ 求圣洁羔羊宝血完全洁净我，洗净我这些.....罪，求主除去我一切的罪孽。
- ☆ 奉主名我宣告要恨恶、要弃绝这一切的罪恶，和犯罪血气的老我，交给主，与主同钉死十字架。
- ☆ 奉主名靠羔羊宝血我宣告捆绑、砍断、破除弃绝这一切罪恶、老我、旧人行为、犯罪咒诅的权势，全面离开我。
- ☆ 主啊！我要悔改归向耶稣，求主释放我、救赎我、改变我、更新我，求主帮助我结出悔改生命的果子。
- ☆ 求主现在进入我的心中来充满我，作我灵魂、生命、行为、性情、脾气、个性的主，拯救我、管理我、牧养我、引领我、祝福我一生。
- ☆ 圣灵！请进来医治我、释放我、更新我！
- ☆ 感谢神，靠主复活得胜的权柄，我胜过罪恶、胜过伤害、胜过疾病、胜过咒诅、胜过死亡、胜过试探、胜过撒但、胜过老我、胜过世界...的一切权势。
- ☆ 奉主名宣告我在基督里是效法主的圣洁、尊贵、慈爱、舍己、虚己、诚实、良善、温和、公义、正直、得胜、复活.....生命的榜样，与主荣耀的性情有份，一生跟随主到底，成为得胜蒙福蒙爱的儿女。
- ☆ 现在我把自己献给神作圣洁的活祭、作义的器具、作神的殿，求圣灵现在充满我！
- ☆ 奉耶稣的名祈求祷告，阿们！

求圣灵充满祷告文

亲爱的主耶稣！

我满心谦卑的崇拜你！

因为你已赦免我所有的罪，使我与天父和好，现在我顺服地前来自我回应你的呼召。

相信你应许将圣灵赐给我，并命令我要被圣灵充满。

我感谢你！你使我的生命被洁净，配得被圣灵充满。

我渴望你的生命在我里面涌流，从腹中流出活水的江河、流出你的爱、你的能力、你的喜乐、你的平安。

我渴望彰显你的恩典、你的话语、你的美善、你的恩赐，使每一个接触到我的人都能蒙福。

我向你完全的敞开，把你完全的迎进我里面。

我爱你！我爱你！主！我要开口大声的赞美主！

我欢迎你的圣灵充满我、浇灌我、膏抹我！

为着我能见证主、服事主、荣耀主、赞美主！哈利路亚！阿们！

【诗歌】释放我心灵

圣灵求你光照我心

触摸我灵

痛悔我一切罪愆

使我得以重生

不再做罪的奴仆

耶稣求你充满我心

释放我灵
断开我一切枷锁
使我得以自由
从此做义的奴仆

释放！释放！荣耀的释放
我不再被罪恶捆绑
释放！释放！奇妙的释放
我已得自由与释放

充满我心 充满我心
耶稣求你充满我心
释放我灵 释放我灵
耶稣求你释放我灵
(桥段)

释放！释放！荣耀的释放
我不再被罪恶困绑
释放！释放！奇妙的释放
我已得自由与释放